

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Созиновой Ирины Михайловны «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «Психофизиология» (психологические науки)

Диссертационное исследование Ирины Михайловны Созиновой посвящено актуальной психологической и психофизиологической проблеме адаптации к условиям быстро меняющегося социокультурного контекста. Известно, что моральные нормы являются одним из древнейших способов регуляции отношений между членами общества. Поэтому большой интерес представляет изучение психофизиологических особенностей процесса эксплицитной и имплицитной моральной оценки собственных действий.

Работа И.М. Созиновой, судя по автореферату, выполнена по традиционному плану. Сильное впечатление производит безусловная репрезентативность выборки испытуемых: в исследовании приняли участие 287 детей в возрасте 3-11 лет. Это позволило Ирине Михайловне детально отследить динамику формирования в онтогенезе моральной оценки действий в конфликтной ситуации.

В исследовании органично объединены психологические и психофизиологические методы. Хотелось бы обратить внимание на использование в работе широко распространенного в последние годы метода кардиоритмографии. Грамотная трактовка полученных этим методом результатов позволила автору диссертации сделать обоснованный вывод о различной степени системного рассогласования во время решения дилемм детьми на разных этапах онтогенеза. Значительно меньшее напряжение регуляторных систем у группы детей младшего возраста (до 5 лет) по сравнению с более старшими позволяет говорить о постепенном формировании репертуара стратегий поведения при решении межгрупповых конфликтов. Безусловный интерес представляет также основанная на принципе моральных дилемм тестовая методика, разработанная И.М. Созиновой в процессе выполнения диссертационной работы.

Работа в целом производит сильное впечатление. Выводы адекватны полученным результатам. Отраднo, что по всем этапам исследования имеются публикации хорошего уровня, включая 5 работ в журналах из списка ВАК.

Таким образом, можно констатировать, что, диссертация Созиновой Ирины Михайловны на тему «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между

членами своей и чужих групп» в полной мере отвечает требованиям ВАК, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «Психофизиология» (психологические науки).

Зав. отделом нейрофизиологии Центральной научно-исследовательской лаборатории (ЦНИЛ) Приволжского исследовательского медицинского университета, д.б.н. ((03.03.01 – «Физиология», 03.01.02 – «Биофизика»)

Полевая Софья Александровна

+7(905)668-16-07
S453383@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ПИМУ)

603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1.

